



LA AYUDA A ESPAÑA EN BUENOS AIRES

Grupo de muchachas que recorrieron las calles de la capital porteña vendiendo claveles a beneficio de la "Campaña de Invierno", con objeto de recaudar fondos para la adquisición de ropas de abrigo para los soldados de España



Dos esposas de un Emir

Para ser operado en la vista se encuentra en Londres el Emir Mohamed Dikks de Katsina, de setenta y cinco años, que reina sobre un millón de seres en el Norte de Nigeria. Dos de las esposas del Emir, con él que no pueden viajar, al desembarcar en Plymouth, se dirigieron en tren, ocupando un vagón de primera clase, a Londres para reunirse con su esposo y Emir

Mr. Eden en Washington



El ex ministro inglés de Negocios Extranjeros al descender del tren con su señora e hijo, para dirigirse a la Casa Blanca a visitar al Presidente Roosevelt

ENGENDROS

ALBERTO MATEO



—Son medicamentos para un niño que me ha nacido más raquítico que el Pacto anglo-italiano.

El Gobierno de la República

En la Presidencia del Parlamento, el diputado señor Torres Campaña expresó su admiración hacia la organización del trabajo en la U.R.S.S.; el consejero de la Generalidad señor Comorera se mostró satisfecho del acierto de los comedores infantiles, en los que dentro de un mes se facilitará comida a 100.000 niños, y el señor Martínez Barrio se felicitó del incremento extraordinario de la Ayuda a España

Ayer mañana el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, recibió entre otras, las siguientes visitas: coronel Morales, diputados Torres Campaña, Méndez Lacasta y Fernández Clérigo; señores Rubio Coloma, Acevedo y Espirain, presidente y secretario respectivamente de la Delegación del Socorro Rojo; doctor Pla y Armengol, una Comisión del Consejo Nacional Tutelar de Menores, a la que acompañaba el diputado Pascual Leona, la Delegación española que ha regresado de la U. R. S. S. y al consejero de Economía de la Generalidad, señor Comorera.

Antes de pasar a ver al señor Martínez Barrio, el diputado de Unión Republicana señor Torres Campaña, contestando a diversas preguntas que se le hicieron sobre su estancia en la U. R. S. S., expresó su admiración en cuanto se refiere a la organización del trabajo, diciendo que son factores de la producción soviética, en cuanto a la cantidad y a la calidad, la disciplina y la emulación, que permite fijar un sueldo mínimo

aportaciones de todo el mundo y que pronto se pondrá en marcha una organización que facilite a los distintos sectores de las actividades la ayuda de quienes cumplen idéntica

COCHE CUNA
COMPRARÉ
SEPULVEDA, 166
Teléfono 37659

obligación, arte u oficio. Es preciso—nos decía—que los periodistas y los barberos y los metalúrgicos y los escritores, etc., se impongan la obligación de atender a las necesidades de sus compañeros de España, enviándoles paquetes semanales, quincenales o mensuales, de viveres, haciendo efectiva una solidaridad a que vienen obligados cuantos dicen sienten simpatía por la causa universal que defendemos.

La Comisión de Suplicatorios ha designado al señor Aliseda como vicepresidente, en sustitución del señor Muñoz de Zafra, fallecido.

COMISION DE SUPLICATORIOS

Ha sido designado el señor Aliseda para la vicepresidencia de la Comisión de Suplicatorios, vacante por fallecimiento del señor Muñoz de Zafra.

Presidencia del Consejo

TELEGRAMA DE LOS OBREROS METALURGICOS DE ALBACETE

En la Presidencia del Consejo se ha recibido el siguiente telegrama:

“Señor presidente del Consejo de ministros, Barcelona. Reunidos en asamblea los 200 obreros que trabajamos en industrias metalúrgicas “El Baluarte”, de Albacete, acordó comunicar a V. E. que estamos completamente identificados con la consecuente política de centralización y nacionalización de la industria siderometalúrgica para que sean articuladas y dirigidas por la Subsecretaría de Armamento del Ministerio de Defensa Nacional, con la seguridad absoluta de que el entusiasmo, el sacrificio y la abnegación de todos nosotros, ha de aumentar diariamente para ayudar a la gran obra que el Gobierno de la República realiza para el triunfo definitivo sobre los invasores extranjeros.

En la misma fecha que escribimos esta carta comienza la semana de superproducción de todas las industrias “El Baluarte”, que servirá para aumentar la reserva de material que en las próximas operaciones facilite a nuestros bravos combatientes la victoria decisiva para la independencia y libertad de España. ¡Viva el doctor Negrín! — Por la industria metalúrgica, el Responsable general”.

POR LOS MINISTERIOS

Estado

LA SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA ES DESIGNADO SECRETARIO GENERAL DON ANTONIO HUERTA

Ha sido designado secretario general de la Subsecretaría de Propaganda, el director de “El Diluvio” y destacado militante socialista, don Antonio Huerta.

Instrucción Pública y Sanidad

INAUGURACION DE LA COMPETICION DE OTONO

Ayer por la mañana el ministro de Instrucción Pública, don Segundo Blanco, inauguró la Competición de Otoño 1938. Exposición de Artes, Plásticas, que comprende Pintura, Escultura, Dibujo y Grabado.

Asistieron además a dicho acto el ministro de Comunicaciones y Transportes, señor Giner de los Ríos; el subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias; el director general de Bellas Artes, don Francisco Gali Fabra y eran número de artistas.

La Exposición contiene un buen número de obras de las modalidades que comprende, algunas de ellas de verdadera calidad.

No se pronunciaron discursos. Poco después del acto oficial, la Exposición fué abierta al público.

CORRESPONDENCIA DE NIÑOS REFUGIADOS

Las personas que se citan en la siguiente relación han de personarse en las oficinas del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, Ministerio de Instrucción Pública (Plaza de la Bonanova, número 4, principal, al objeto de recoger correspondencia que les envíen sus hijos refugiados en colonias del extranjero:

Francisca García Martínez, Josefina Guerrero, María Garrido, Juanita Goicoechea, Antonia Llorens y Heracleo de Murga.

Defensa

UN DONATIVO DE TRAPOS DE LA COMISION DE AUXILIO FEMENINO

La Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa — organismo delegado del Comité Nacional de Mujeres antifascistas — ha entregado 525 kilos de trapos al C. R. I. M. número 16.

UN DONATIVO DE 4.000 PESETAS PARA LA MISMA COMISION

El 24 Grupo de Aviación ha hecho un donativo de 4.000 pesetas a la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional, organismo delegado del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, para ayudar a los trabajos de Comisión de Auxilio Femenino.

FESTIVAL PARA UN NUEVO COMEDOR INFANTIL

LO ORGANIZAN LAS ESPOSAS DE LOS JEFES DE SEGURIDAD Y ASALTO

La Comisión formada por las esposas de los jefes de Seguridad y Asalto que trabajan en la Comisión de Auxilio Femenino, para la organización del festival a beneficio del comedor infantil para hijos de combatientes del Cuerpo

GENEROS DE PUNTO
VENTAS AL POR MAYOR
La Revendedora
Sepúlveda, 166
Teléfono 37659

y de otras Armas, ha visitado al secretario del consejo de Gobernación, señor Dardalló y al inspector general del Cuerpo, habiendo encontrado en ambos grandes facilidades para el desempeño de la misión que se han impuesto, por lo que en breve podrán facilitar el programa del festival, que promete ser muy interesante y de positivos resultados para la creación del Comedor.

El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas ha encontrado unas valiosas cooperadoras de su trabajo en la Comisión de Auxilio Femenino.

RECOMPENSAS MILITARES

El Ministerio de Defensa Nacional ha concedido, para premiar diferentes hechos de armas, las siguientes recompensas:

Condecoraciones. — Se concede a los cabos de Infantería don Agustín Redondo Expósito y don Francisco Valero Fabra, la Medalla del Valor y la Medalla de Sufrimientos por la Patria honorífica, al teniente del Cuerpo de Tren don José Castillo Trus, al cabo de Infantería don Pascual Martínez Cervantes y a los cabos de Ingenieros don Francisco Minguéz Muñoz y don Benjamín Monferrer Beltrán.

Ascensos. — A capitán son ascendidos los tenientes de Infantería don Miguel Hermosa Moreno, don Antonio Solana Camarena, don Tomás Sánchez Lorda, don Emilio Sucarrat Peñador, don Francisco Martínez Tenez, don Alberto Puente García, don Manuel del Campo López, don Eugenio Gutiérrez Álvarez y don Pedro Fábregas Dalmau; el de Caballería don Francisco Gutiérrez Ropero; el de Infantería don Bartolomé Bibiloni Más y el de Cuerpo de Tren don Fernando Cruz Díaz, del cuarto batallón Automóvil.

A sargento son promovidos don Antonio Patón Hermosilla, don Antonio Soriano Rivas y don Rafael Bermúdez Cano.

Trabajo y Asistencia Social

PREPARANDO LA CONFERENCIA NACIONAL DE BANCA

El ministro de Trabajo y Asistencia Social,

LOS SERVIDORES DE LA REPUBLICA

JESUS PINILLA FORNELL

EN los primeros tiempos de la sublevación militar y de la invasión, no todos los ciudadanos cumplieron con su deber. Más de uno buscó la manera de irresponsabilizarse, de pasar desapercibido. Eran antifascistas que estaban “a verías venir”, conservando un equilibrio difícil porque tenían un pie en alto a punto de inclinarse para que se apoyara en el terreno de los facciosos, permitiéndoles presentarse como falangistas de la primera hora, si la República se derrumbaba. Algunos convertidos en capitanes Araña, incluso escribían, defendiendo los extremismos más descabellados. Pero evitando el mantener su actitud sorprendente, que atemorizaba a los ingenuos y merecía una sonrisa despectiva de quienes les conocían, poniendo al final de sus escritos un nombre que les hiciera contraer una responsabilidad, aunque fuera nimia. Era la manera de poder descargar en el prójimo el muerto, aunque no llegaran, en caso de peligro, a la acusación canallasca contra otros. Porque muchas veces, por vanidad ridícula, los hay que se atribuyen cargos dirigentes de los que se despojan rápidamente como si les pesaran varios quintales en cuanto precisa mantener lo que se ha escrito. Las más de las veces, los vocingleros y extremistas, han sentido plaza de traga-curas-burgueses, generales - banqueros - magistrados, aunque moralmente fueran todos pequeños Lerroux.

Un viejo republicano, con fama de asustadizo y de extremista de la prudencia y del conservadurismo, Jesús Pinilla Fornell, como muchos otros republicanos a secas, cumplió desde el primer momento con su deber. Y cuando los hombres de toga se mostraban rehacios a participar como “técnicos” en los Tribunales Populares, porque era la hora de hacer justicia recta y dura pero haciendo resonar la voz de la ley estricta, libre de apasionamientos morbosos, entre los hombres que podían obedecer a los dictados de la venganza, Jesús Pinilla Fornell, ocupó su puesto honroso de magistrado, iniciando sus intervenciones como tal a bordo del “Uruguay”. Ni le coaccionaron las pasiones desatadas, ni confundió la clemencia con la impunidad. Fué un mandatario y un servidor de la República y aplicó su justicia. Disintió de quienes creyeron que todos los procesados eran culpables, pensando que quizá muchos culpables no estaban procesados. Y obtuvo de todos los representantes de los partidos y de las sindicales del Frente Popular el respeto que le era debido por su incorruptibilidad moral.

Los achaques le han obligado a dar por terminados sus servicios activos a la República. Acaba de ser jubilado. Y aunque es cierto que le basta con la satisfacción del deber cumplido, estimamos injusto que se silencien sus méritos de “combatiente” de la retaguardia, su “valentía” al estampar su firma al pie de las sentencias, avalándolas o expresando su disconformidad. En este silencio hasta ahora observado nos parece ser una voz aislada que no se aviene a que la ahogue el concertante del olvido. Y damos nuestra nota plébrica del calor de la sinceridad para que al terminar su actuación cívica no le amargue a Jesús Pinilla Fornell la injusticia.

AGUIRRE

camarada Moix, recibió ayer a don José Lorenzo, don Manuel Altimiras y don Joaquín Feced, presidente, vicepresidente y secretario de la Conferencia Nacional de Banca, que integran la mesa de discusión de la misma y que han celebrado una detenida conferencia con el ministro.

Después visitaron al director general de Trabajo, que les ha prometido que inaugurará la Conferencia, pronunciando el discurso de apertura.

CREMA DENTIFRICA
VENTA AL POR MAYOR
La Revendedora
SEPULVEDA, 166
Teléfono 37659

La «Gaceta»

La «Gaceta de la República», en su número de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación. — Declarando comprendidos, a fines de subvención, a los agentes del Cuerpo de Seguridad.

Dictando normas para la organización por el Cuerpo de Seguridad de los servicios a que se refiere el Reglamento de Armas y Explosivos.

Instrucción Pública y Sanidad. — Disponiendo se facilite el local del Grupo Escolar Carolina Alba, de Alicante, al director del Instituto de aquella capital.

(Termina en la página siguiente)

Papelería y Escritorio
de toda clase
VENTAS AL POR MAYOR
LA REVENDEDORA
Sepúlveda, 166
Teléfono 37659

suficiente para atender estrictamente a las necesidades, más perentorias, pero para rebasearlo precisa espolpear el amor propio, con objeto de que en la jornada de las seis horas, atendiendo a la labor que a cada cual se le confía, poniendo en ella toda la atención, no sólo se consigue intensificarla para lograr un rendimiento que es premiado con un aumento en el jornal del cincuenta por ciento, sino para que los espíritus de iniciativa vayan madurando mejoras que simplifiquen el trabajo y mejoren su calidad.

ESCUELA DE CHOFERS
NAVARRO HNO.

Cortes, 353 (junto Plaza de España)

Todo el mundo está obligado a trabajar cumplidos los 16 años. Nadie se va a la cama sin cenar en la Unión Soviética. La comida es excelente y abundante, y por ello, sin duda, en todos los rostros se refleja una satisfacción que no se registra en otros países. Esta organización del trabajo es fuente de grandes enseñanzas y sería muy conveniente que los dirigentes

Colonias y Brillantinas
VENTAS AL POR MAYOR
LA REVENDEDORA
Sepúlveda, 616
Teléfono 37659

de nuestros sindicatos la conocieran para adaptarla a nuestro carácter y lograr en estas circunstancias excepcionales en que vivimos los resultados que en la U. R. S. S. se logran.

Mientras aguardábamos a ser recibidos por el Presidente de las Cortes, conversamos con el señor Comorera, quien nos dió cuenta del regreso de su compañía de un viaje a varios países con objeto de visitar los comedores infantiles y estudiar su organización. Se mostraba muy satisfecho de la cooperación que ha encontrado para que su iniciativa lograra el éxito que ha alcanzado, ya que actualmente se promorciona comida a diario a 50.000 niños y confía que dentro de un mes se llegará a los 100.000 y un poco más adelante a los 200.000. Refiriéndose a los donativos que con frecuencia recibe para los Comedores Infantiles, nos dijo que la 44 División le ha enviado 100.000 etas recaudadas entre jefes, oficiales y soldados.

El señor Martínez Barrio nos atendió unos momentos y como que ahora es una de sus principales preocupaciones la actuación del Comité Nacional de Ayuda a España, le preguntamos si la organización iba respondiendo a sus deseos, y nos contestó afirmativamente, diciendo que es cada día mayor el número de

SINDICATO DE TRABAJADORES DE OFICINAS

U. G. T.

Recuerda a todos sus afiliados la obligación que tienen de entregar un día de haber para la Campaña de Invierno, según acuerdo C. N. T. - U. G. T.

Los delegados sindicales se encargarán de su cumplimiento, haciendo entrega de las aportaciones al Comité Coordinador, Paseo de Pi y Margall, 3, 2.º, 2.º

EN MÉJICO

Las tropas federales han capturado, gravemente herido, al principal colaborador de Cedillo

Ciudad de Méjico, 16. — Comunican de San Luis de Potosí que después de un vivo combate entablado entre rebeldes cedillistas y tropas federales ha sido capturado el principal colaborador del general Cedillo, Marcelino Zúñiga, quien resultó gravemente herido durante la refriega. Entre los elementos afectos a Cedillo se consideraba a Zúñiga como el principal elemento opuesto a la rendición. Por consiguiente, su captura se considera que facilitará la del propio Cedillo.

EL LUGARTENIENTE DE HITLER

Irán en enero a Londres para reclamar colonias

Londres, 16. — El "Daily Herald" anuncia, bajo grandes titulares, que el mes próximo llegará a Londres el ya famoso capitán Wiedmann, lugarteniente de Hitler, "para reclamar colonias".

Dicho periódico escribe: "Esta será la primera demanda directa que se hará, a pesar de las declaraciones pronunciadas en la Cámara de los Comunes sobre este particular. El hecho de que haya sido el capitán Wiedmann el elegido para plantear esta cuestión al Gobierno británico, demuestra que el Gobierno alemán procede con prudencia, puesto que quiere evitar que la negativa la reciba una personalidad diplomática oficial. Es sabido que el capitán Wiedmann no tiene en Alemania ningún cargo oficial."

UN CÉLEBRE AVIADOR SOVIÉTICO

Muere a consecuencia de un accidente de aviación

Moscú, 16. — Valerio Chkátov, aviador soviético de gran renombre, ha sido víctima de un accidente al pilotar un aparato prototipo. Chkátov era mundialmente conocido por sus exploraciones de las regiones árticas, en avión. Últimamente su nombre fue dado repetidamente en ocasión del vuelo U. R. S. S.-Estados Unidos vía Polo Norte.

El aviador fallecido tenía el grado de Ejército como general de brigada y estaba en posesión de las más altas condecoraciones de la Unión Soviética y pertenecía al Consejo Superior de la U. R. S. S.

LOS FASCISTAS

Atracan en Abisinia y en Roma En la capital italiana desvalijan una joyería

Roma, 16. — Esta mañana se ha cometido un aparatoso atraco en una joyería situada en el centro de la ciudad, en el Coso Humberto, que es una de las vías más concurridas de Roma.

Los atracadores han asaltado el establecimiento, esgrimiendo sendas pistolas, y logrando apoderarse de joyas por valor de más de cien mil liras.

EN BERLIN

El embajador de China presenta sus cartas credenciales a Hitler

Berlin, 16. — El nuevo embajador de China en esta capital, señor Chen-Shien, ha sido recibido hoy por Hitler, al que ha presentado sus cartas credenciales. Como es sabido, esta ceremonia había sido aplazada repetidas veces por iniciativa del propio Hitler. Este se ha decidido finalmente a recibir al nuevo embajador después de una enérgica nota del Gobierno chino, en que se protestaba contra dicha demora.

(Final de la página anterior)

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

Publicó ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

CARGO

Reorganizados los Servicios de la Asesoría Jurídica de la Administración Central del Ministerio de Defensa, se resuelve confirmar en el cargo de asesor jefe a don Fernando González Barón, magistrado del Tribunal Supremo y en comisión en el Ministerio de Defensa Nacional.

DESTINOS

El mayor médico provisional del Cuerpo de Sanidad Militar don Manuel Manrique Pereira y el mayor don Eusebio Gilabert Ara y el capitán Justo Marqués Ayllón, ambos del Cuerpo de Oficinas Militares, pasan destinados a la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

RECOMPENSAS

Se concede la Medalla del Valor al capitán de Ingenieros, profesional, don José Boix Rocamora, y la Medalla del Deber al capitán médico provisional don Luis Subirana Astort y al soldado inútil de guerra Carmelo Alonso Guiltarte.

Han sido ascendidos a mayores, por méritos de guerra, los capitanes don Joaquín Reguera Fraga, don Manuel Solé Pujol y don Carlos de la Torre Ayala. También se conceden ascensos al personal que se cita.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Un general inglés dice que los japoneses no pueden ganar la guerra

Norteamérica ha concedido a China un crédito de 25 millones de dólares y parece que Inglaterra garantizará al Gobierno chino un empréstito de 10 millones de libras

Se ha intensificado por los chinos la guerra de guerrillas

Londres, 16. — El general Bartolomé, que ha mandado las tropas inglesas en China, ha declarado que el Japón no puede ganar la guerra y que Chang-Kai-Shek no podrá ser vencido. Los japoneses están muy inquietos porque el generalísimo chino continúa retirándose al interior y hacia el Oeste, donde las líneas de comunicación son muy difíciles y el Japón no puede enviar tropas. La táctica de guerrillas empleada por los chinos, según el general inglés, está dando muy buenos resultados. — A. E.

Nueva York, 16. — El señor Jones, presidente de la Reconstruction Finances Corporation, ha anunciado que el Banco de Importación y Exportación había decidido autorizar la concesión de un crédito de 25 millones de dólares a un grupo financiero chino para comprar en los Estados Unidos productos agrícolas e industriales. Este crédito será garantizado por el Banco de China y es ofrecido por cinco años. La noticia de la concesión de este empréstito ha sido acogida favorablemente en los círculos financieros americanos y también por el Gobierno.

Informaciones de Tokio anuncian que el Gobierno japonés tiene la intención de protestar a este propósito, afirmando que el Japón considera el empréstito a China como una ayuda directa de los Estados Unidos para la continuación de la guerra.

Informan de Moscú que la noticia de la concesión de un empréstito a China ha sido comentada con satisfacción. En los círculos soviéticos se dice que la actitud de los Estados Unidos y de Inglaterra demuestra que los intentos japoneses en China amenazan los intereses económicos de ambos países. — A. E.

Shanghai, 16. — Según círculos generalmente bien informados, prosiguen las negociaciones para un convenio entre Inglaterra y China, con arreglo al cual el primero de estos países garantizará al Gobierno chino un empréstito de diez millones de libras esterlinas para la construcción del ferrocarril entre Heiang-Kuei y la frontera de Burma. La construcción de dicho ferrocarril se efectuará casi exclusivamente por intereses británicos, apoyados en créditos de exportación del Gobierno inglés. Dicho empréstito comprenderá tanto la construcción del citado ferrocarril como el material rodado.

Con referencia al crédito de 25 millones de dólares concedidos por el Federal Bank norteamericano para dar facilidades de importación y exportación al Gobierno chino, se dice en los círculos económicos de ésta que dicho empréstito será garantizado por el Banco de China. Este crédito sería reembolsado en cinco años, suponiéndose que se empleará para la compra de gasolina a los Estados Unidos, así como autocamiones, con fines de defensa nacional. — A. E.

Chung-King, 16. — En una conferencia militar celebrada recientemente se ha acordado la intensificación inmediata de la guerra de guerrillas en el territorio ocupado por los japoneses. Según se dice en los círculos militares chinos, los guerrilleros chinos estarán dirigidos por oficiales especialmente instruidos, los cuales han partido ya para el frente de combate.

Según informes recibidos, se nota una mayor actividad de los guerrilleros, especialmente en el territorio de Shanghai, de Hankeu y de Nankin, así como en Wuho. Los ferrocarriles de Tien-Tsin-Pukow y Pei-Ping-Hankeu, Yang-Tsé, son objeto de constantes destrozos causados por dichos guerrilleros. Con frecuencia trozos enteros de vía son destruidos por la noche y llevados a varios kilómetros de distancia. Según los mismos informes, entre Shanghai y Nankin, gran número de japoneses han sido muertos por los guerrilleros, los cuales hostilizan constantemente a los nipones. — Agencia España.

UN PERIODICO CATOLICO

lovita a los católicos holandeses a que se abstengan de rendir homenaje a Franco

Amsterdam, 16. — El gran periódico católico holandés "Cone Noorden" hace una severa advertencia a los partidarios de Franco en el seno del partido católico holandés diciendo: "Los intereses económicos se ocultan con

EDITORIAL

ELLOS Y NOSOTROS

SALVO la comiquería ayuna de arte y de dignidad que en las tierras de la América de habla castellana perdiose para no morir de hambre, porque no se atreven a regresar a España los varones y los invertidos que se encuentran en la edad militar, ante el temor de que los lleven al frente con los moros, no a solazarse los segundos sino a luchar contra los soldados españoles, sólo osan hacer pública confesión de su solidaridad con los aristócratas agentes de Franco que no se avienen a sufrir en Burgos y en Salamanca las vejaciones de los mandatarios de Hitler y Mussolini, unos cuantos individuos que después de larga estancia fuera de su patria han perdido toda noción de patriotismo. Pero los españoles que hacen honor a este nombre, cada día más digno de respeto y admiración, porque sus actividades dan un magnífico rendimiento de laboriosidad y de iniciativas fecundas que nos prestigian, son en estos momentos un exponente de solidaridad con la República que se acrecienta a medida que pasan las horas. Y constituye una nota que nos enorgullece y emociona, el hecho de que las hijas de los españoles nacidas en las Repúblicas americanas sean las principales propulsoras de este ambiente de simpatía que una aportación tan extraordinaria de donativos ha determinado en favor de la Ayuda a España. La fotografía que hoy publicamos de un grupo de muchachas que se dirigen a una de las vías más céntricas de Buenos Aires para vender claveles, destinando la recaudación a la campaña de invierno, es un testimonio elocuente de la derrota que han sufrido quienes se han hecho merecedores de la repulsión del mundo por sus crímenes y crueldades.

Una gran revista que editan los republicanos españoles en Buenos Aires, "España Republicana", ha dedicado un número a exaltar el heroísmo y la resistencia de los combatientes españoles, execrando a los facciosos y a los invasores, y publicando una información gráfica de los enormes destrozos y de las víctimas que causan entre la población civil los bombardeos de la Aviación italoalemana. Sintetiza la guerra entablada entre España, la que encarna la República, y sus enemigos, llamando a éstos, "ellos" y "nosotros" a los españoles partidarios de la independencia patria.

Por si no bastara para convencer a los más indiferentes e insensibles la información gráfica de los bombardeos, se reproducen en "España Republicana" dos frases reveladoras de la distancia enorme que nos separa a los españoles de nuestros enemigos. He aquí las frases:

Una frase de ellos: "Esa flor natural que la gente prosaica llama una bomba", ("Arriba España", de Pamplona, en el artículo "Corte y Aldea" del 13 de julio de 1938, es decir cuando los bombardeos sólo en Cataluña han causado más de diez mil víctimas).

Una frase de nosotros: "Días pasados me preguntó telegráficamente una organización de ayuda si nos contrariaba que extendiese su protección a los niños del territorio invadido. Contesté que no sólo no nos contrariaba, sino que lo agradecíamos. — Alvarez del Vayo".

El contraste entre las dos frases es el que ofrece asimismo la actitud desbordante de generosidad y de clemencia del presidente Negrín y la del cabezalla Franco, reveladora de crueldad, de ruindad de alma, de sequedad de corazón. "Ellos", los traidores a España, los asesinos de los españoles, los siervos de los Estados totalitarios invasores y "nosotros" somos incompatibles. De esta incompatibilidad va participando el mundo civilizado, aunque haya sido preciso para que fueran atendidas nuestras denuncias que las explosiones de millares de bombas repercutieran en todo el orbe y que los ayes de las mujeres y los niños que han sufrido dolorosas amputaciones, como la pobre niña visitada ayer por el presidente Negrín, hirieran las fibras más sensibles de la humanidad que aún da albergue en su corazón al dolor y a la piedad ante las infamias de "ellos".

EL CONGRESO PANAMERICANO

La creación de una Sociedad de Naciones americanas. — Los instrumentos de paz americanos

Lima, 16. — La Subcomisión de Organización de la Paz, encargada de estudiar la cuestión de la creación de una Sociedad de Naciones Americanas, ha decidido proponer a la sesión plenaria de la Conferencia la constitución de una Comisión integrada por cinco jurisperitos, a nombrar por los Gobiernos respectivos.

Dicha Comisión elaborará un informe que será presentado a la IX Conferencia Panamericana. La designación de los cinco países que deberán nombrar cada uno un delegado se efectuará en la misma sesión plenaria, de conformidad con las recomendaciones de la Subcomisión.

Lima, 16. — El proyecto de tratado de consolidación de los instrumentos de paz americanos, presentado por la delegación norteamericana ayer tarde prevé, en primer lugar, la creación de una Comisión bilateral de prevención de los litigios internacionales, de conformidad con las estipulaciones del tratado de Buenos Aires de 1936. En el caso de fracasar este procedimiento, el proyecto prevé la posibilidad de recurrir a una Comisión de conciliación, cuyo procedimiento queda fijado en detalle. Si tampoco se obtiene éxito entonces las partes interesadas deberán recurrir a la mediación o al arbitraje. Por último, el procedimiento de consulta previsto en 1936 por la Conferencia de Buenos Aires, entrará en vigor en última instancia.

La iniciativa de los Estados Unidos, de conformidad con la táctica seguida desde el principio de la Conferencia, se ha limitado en conservar en la mayor proporción posible los principios sobre los cuales se pusieron de acuerdo ya las naciones americanas.

MUSSOLINI SE HA «RAJADO»

Ante la actitud resuelta de Francia «Stampa» dice que Italia no atacará a nadie

Roma, 16. — La resuelta actitud de Francia ante las intenciones italianas sobre Túnez, Córcega y Djibuti, han provocado en Roma un sentimiento de malhumor y decepción a la vez. Parece que en las altas esferas fascistas se esperaba hallar menos firmeza de parte de Francia, e incluso, menos unión entre la opinión pública. En resumen, se especulaba sobre "la discordia interior de Francia". Por consiguiente, las claras afirmaciones pronunciadas anteayer por el señor Bonnet ante la Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara, y el eco unánime que suscitaron en la Prensa de ayer no han dejado de tener efecto sobre los ánimos italianos. "La Tribuna" afirma que es conocer mal a los italianos pensar que la amenaza de un conflicto armado podría inducir a Italia a renunciar a sus reivindicaciones. Por su parte "La Stampa" aparece en tonos mucho menos bélicos que días atrás, afirmando: "Nos es preciso disipar un equívoco sobre el que especulan los adversarios de Italia: el peligro de una agresión italiana. No atacaremos a nadie."

Por otra parte, la decepción de los elementos dirigentes fascistas queda aumentada por las reacciones de la Prensa británica a la campaña de reivindicaciones italianas en el Mediterráneo y el África, pero los diarios se guardan de reflejar este sentimiento, y explican a sus lectores que "es posible que Inglaterra intervenga cerca de Francia para aconsejarle que haga concesiones a Italia, especialmente en Túnez."

COMPRO

RELOJES

San Pablo, 17, kiosco

TEATRO DE GUERRA

Un concurso

Con el propósito de dar amplitud al fuerte movimiento de resurgimiento artístico que se manifiesta en muchas unidades de nuestro glorioso Ejército Popular, el Comisariado General del Ejército de Tierra, por medio de su Sección de Prensa y Propaganda, ha decidido abrir un concurso que se designará "Teatro de Guerra".

Este concurso, se ajustará a las bases siguientes:

1. — Es de libre concurrencia.
2. — Las obras en concurso deberán ajustarse a las limitaciones siguientes:
 - a) Serán de un solo acto y un solo cuadro.
 - b) No durará su representación más de treinta minutos.

frecuencia con una máscara cristiana y humanitaria, pero los intereses económicos triunfan siempre."

Luego añade: "Las minas de hierro y de mercurio dominan sobre este humanismo. Los más ardientes admiradores de Franco no pueden sentirse satisfechos cuando Franco arroja bombas sobre sus compatriotas, sobre las mujeres y los niños y no debe ser tampoco una causa de alegría para ellos el ver que Franco utiliza a los marroqueses contra sus compatriotas, y que arepte la ayuda extranjera contra los españoles. Nos parece que son razones suficientes para que el católico holandés se abstenga de rendir homenajes a Franco." — Agencia España.

GRAN TEATRO DEL LICEO

Sexto concierto sinfónico por la «Orquesta Nacional»

Ha sido la pasada tarde triunfal para la «Orquesta Nacional de Conciertos». La admiración que por todas las obras sintió el numeroso—así ha de constar, numeroso y de calidad comprensiva—auditorio que concurrió a la sala de nuestro Gran Teatro del Liceo, se manifestó en ovaciones. Estas y los comentarios del público patentizaban el entusiasmo.

A la hora anunciada en los programas, honró con su presencia este sexto concierto de la «Orquesta Nacional», el Presidente de la República, don Manuel Azaña, al que acompañaban su esposa y varios elementos oficiales. Al Presidente de la República se le recibió, ejecutando el profesorado de la orquesta, dirigido por el maestro Pérez Casas, el Himno nacional.

Comenzó el concierto manifestándose en toda su inmortalidad Beethoven, con su «Segunda Sinfonía». Con emoción sea escrito: sinfonía en la que la voluntad se forja luchando contra el destino. El esfuerzo titánico empeñado en vencer las barreras orgánicas, los obstáculos corporales, las limitaciones de la materia, exalta las energías del espíritu. Acaso al pensar y componer esta «Segunda Sinfonía», Beethoven dijera: —«Deconfiemos

COMPRO

- RELOJES
- CINES
- RADIOS
- MAQUINAS ESCRIBIR
- FOTO
- PRISMATICOS

Paseo de Gracia, 130, tienda

de lo fácil, que lo fácil es un aliado corruptor. Ya que lo difícil es un maestro admirable». Esta magnífica «Segunda Sinfonía», demuestra que lo imposible es el incentivo del genio. Tal vez, sin su sordera, Beethoven no habría sido Beethoven.

La sinceridad del sentimiento y la visión del poeta, radica en Manuel de Falla, en aquel ensueño que titula «Noches en los jardines de España». Ayer tarde, aquellos deliciosos nocturnos obtuvieron en el Liceo una interpretación admirable, no solamente porque con la musicalidad de Falla colaboraba el maestro Pérez Casas y esta magnífica «Orquesta Nacional de Conciertos», sino también porque el artista Enrique Aroca, aportaba todas las exquisiteces de su sensibilidad.

Triunfó ayer tarde Enrique Aroca, en el Liceo, como anteriormente había vencido con el «Concierto para piano y orquesta», de Salvador Bacarisse—que por cierto, deseoso está el público en verlo—y tal modo de interpretar las «Noches en los jardines de España», dejó afirmado, lo que es Enrique Aroca: un gran artista del piano, pleórico de supremas cosas y de emociones inexpressables. El auditorio ovacionó al magnífico intérprete de Falla.

El concierto finalizó con las famosas «Dan-

COCHE SILLA
COMPRARÉ
SEPULVEDA, 166
Teléfono 37659

zas polortianas» de la ópera «El Príncipe Igor», de Borodine, en las que asombraron Pérez Casas y su inteligentísimo profesorado en aquel derroche por junto, de armonías, acentos, melodías, modulaciones, coloridos, matices y brutales ritmos. El auditorio aclamó a la dirección e intérpretes.

Ovacionado fué el Presidente de la República, cuando llegó al concierto, así como al abandonar el palco, presidencial y estalló el aplauso al oírse el himno nacional y «Els Segadors», que interpretó la Orquesta Nacional». **RAFAEL MORAGAS**

PATHE BABY
CON o SIN MOTOR, COMPRARÉ
Sepúlveda, 166
Teléfono 37659

UNION DE MENESTRALES Y PROFESIONALES DE CATALUÑA

Nuevo horario de servicio

Vistas las actividades cada día más en aumento en todo orden, de nuestra Entidad, el Consejo de Gobierno, ha acordado el establecimiento de una Asesoría Jurídica General, al servicio de sus asociados y en especial de los Consejos Directivos de Gremios y Entidades adheridas, en su local social, Rambla de Cataluña, 38, principal.

A tal efecto se establece el siguiente horario: Martes, miércoles y jueves de 5 a 7 para los socios en general, y a horas previamente convenidas para los Directivos de los Gremios y Entidades adheridas.

Sindicato de Trabajadores de Oficinas U.G.T.

AVISO

Desde el QUINCE del mes corriente queda abierta la BOLSA DEL TRABAJO de este Sindicato

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Ayer se reunió el Consejo y examinó diferentes cuestiones, acordando la destitución de varios notarios

EL CONSEJO

Ayer tarde a las seis y media, bajo la presidencia del señor Companys, se reunió el Consejo de la Generalidad de Cataluña.

La reunión terminó a las ocho de la noche y de la misma facilitó la siguiente referencia el consejero de Gobernación y Asistencia Social señor Sbert:

El Gobierno ha examinado diferentes cuestiones de Justicia y Asistencia Social y aprobó diversos decretos de los departamentos de Gobernación y Asistencia Social, Justicia y Hacienda.

El Gobierno acordó, a propuesta del consejero de Justicia, la destitución de varios notarios.

ECONOMIA

EL SEÑOR COMORERA, RESTABLECIDO
El consejero de Economía don Juan Comorera después de estar unos días indispuerto se reintegró ayer nuevamente a las labores de su Departamento.

CONCURSO PARA LOS DIBUJANTES Y PINTORES

El Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña ha abierto un concurso para premiar el mejor cartel que destaque la importancia de la obra del Servicio de Res-

Comercio del Carbón Mineral

comunica al comercio y público en general, que desde el 12 del corriente, traslada sus oficinas a **AUSIAS MARCH, 20, 1.ª, 1.ª**

taurants Infantiles, y un sello destinado a los impresos oficiales de este Servicio.

Se concede un premio de mil pesetas al autor del cartel escogido y una cantidad igual al autor del sello. El plazo termina el día 31 de este mes.

NUEVE MIL NIÑOS MAS SERAN ATENDIDOS POR EL SERVICIO DE RESTAURANTS INFANTILES

Mañana domingo será inaugurado el Restaurant Infantil número 14, en el local cedido por la Comisión Interventora de Espectáculos, situado en la calle de Entenza, número 90. Tiene una capacidad para 6.000 niños, de los que 3.600 serán ya atendidos desde el mismo día, y los restantes desde el domingo siguiente.

Por otra parte, ha sido ya ampliado el número de plazas de otros restaurants ya inaugurados. Entre ellos, el número 7, de la calle de Galileo, con 700; el número 4, de la calle de las Cortes Catalanas, con 500; el número 8 de la calle Cabestany, con 300; el número 3 de la calle de Pons y Gallarza, con 500. Y la próxima semana lo serán los números 5 y 6, de las calles Rivoll y Feu de la Creu, con 500 niños más cada uno.

Por tanto, en diez días el número de niños

COMPRO RELOJES

Paseo de Gracia, 130, tienda

atendidos por el «Servicio de Restaurants Infantiles» del departamento de Economía, habrá aumentado en nueve mil.

DIRECCION GENERAL DEL TRANSPORTE LOS PERMISOS DE CIRCULACION

La Dirección General del Transporte recuerda a todos los propietarios y usuarios de vehículos civiles, la obligación que tienen de proveerse de la Guía de Vehículo Autorizado y demás documentos, que son facilitados en sus oficinas enclavadas en la Avenida del 14 de Abril, 404, una vez obtenida de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros la libreta de Autorización de Consumo de combustibles, advirtiéndole que a partir de 1.º de enero de 1939, los agentes de esta Dirección no permitirán la circulación a los vehículos que vayan desprovistos de los citados documentos.

Al mismo tiempo, comunica que serán retirados los permisos de circulación a los vehículos civiles que se encuentren estacionados delante de los cafés y otros sitios de diversión y denunciados a la superioridad correspondiente, todos los pertenecientes a organismos oficiales.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A. ENAJENACION PIEZAS Y MOTORES U. S. A. Y DELAHAYE

Habiendo acordado esta Compañía proceder a la venta, por no precisarlos, de varios motores marca U. S. A. y Delahaye y piezas de recambio y bandajes para los mismos, se admitirán proposiciones de compra hasta el próximo día 26 del corriente, a las doce del día, en las Oficinas Centrales, Diputación, 239, Servicio de Materiales Sección de Enajenación, en las cuales se facilitará cuantos datos se precisen sobre estos materiales.

Barcelona, 14 de diciembre de 1938.

EL DIRECTOR GENERAL.

TRABAJO LOS CERTIFICADOS DE TRABAJO

Los certificados de Trabajo cuyos números de referencia se detallan a continuación, ya están legalizados y se pueden pasar a recoger:

VENTA SU APARATO

Radio, Cine, Maq. escribir, etc., al precio actual, en Paseo de Gracia, 130, tienda

Referencia número 49: 185, 212, 234, 400, 450, 485, 549, 563, 693, 726, 871, 923, 1184, 1185, 1195, 1234, 1244, 1380, 1399, 1423, 1438, 1451, 1542, 1559, 1578, 1641, 1716, 1790, 1800, 1810, 1811, 1812, 1813, 1817, 1868, 1932, 2131, 2166, 2180, 2188, 2233, 2243, 2244, 2249, 2253, 2263, 2274, 2302, 2447, 2526, 2706, 2727, 2728, 2738, 2755, 2759, 2763, 2779, 2781, 2787, 2791, 2803, 2809, 2820, 2825, 2876, 2888, 2911, 2915, 2960, 2970, 2977, 2979, 2982, 3003, 3015, 3024, 3029, 3038, 3044, 3054, 3056, 3057, 3063, 3085, 3104, 3162, 3173, 3179, 3187, 3189, 3191, 3199, 3213, 3219, 3224, 3237, 3239, 3265, 3267, 3275, 3278, 3309, 3325, 3329, 3338, 3357, 3358, 3370, 3381, 3414, 3435, 3440, 3443, 3454, 3461, 3464, 3487, 3511, 3515, 3517, 3525, 3528, 3530, 3556, 3568, 3569, 3616, 3630, 3634, 4157, 4385, 4471, 4621, 4828, 4865.

COMISARIADO DE ASISTENCIA A LOS REFUGIADOS DE GUERRA

Urge conocer el paradero del niño Faustino Ortega Mulero, de trece años de edad, evacuado de Madrid a fines de noviembre del 1936 y acogido en Manresa, desde donde fué trasladado al Hospital Arnau Vilanova, de Barcelona. Si alguien sabe donde se encuentra le rogamos lo comunique cuanto antes al Comisariado de Asistencia a los Refugiados de Guerra (Avenida 14 de Abril, 459, Sección de Estadística).

DIRECCION GENERAL DE SANIDAD DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Direcciones de los Servicios de la Dirección General de Sanidad:

PAPELES ESTOMACALES DOBEL

DIRECCION GENERAL: 14 de Abril, número 520. Teléfonos 80410 y 80402 (Secretaría).

LUCHA ANTIVENEREA: Borrell, número 303 (Hospital Cardenal). Teléfono 37560.

DISPENSARIOS DE PUERICULTURA: «Ramalleras», calle Ramalleras, número 17. Teléfono 16810. «Roger de Flor», calle Roger de Flor, número 196. Teléfono 53604. «Guinardó (edificio del Hospital General). Teléfono 53161.

EL «DIARIO OFICIAL»

El «Diario Oficial de la Generalitat de Catalunya» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Cultura.—Orden que resuelve el concurso convocado por Orden de 21 de octubre próximo pasado, para la provisión de cuatro becas para la investigación científica y trabajos auxiliares a realizar en los laboratorios del Instituto Psicotécnico de la Generalidad de Cataluña.

APARATOS ESTROPEADOS

PAGAMOS POR NUEVOS

Paseo de Gracia, 130, tienda

Ayuntamiento

EL PRECIO DE LAS MANDARINAS

A propuesta de la Consejería Regiduría de Abastos, la Alcaldía de Barcelona ha fijado el precio de las mandarinas en 420 pesetas el kilo, vendiéndose únicamente en las Cooperativas y mercados de Barcelona.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Sentencias dictadas por los Tribunales de Barcelona, Gerona y Puigcerdá:

Por el delito de alta traición fué condenado a veinte años de internamiento en campos de trabajo, Jacinto Mulet Tudó.

En diferentes expedientes y por el delito de infracción en las normas de subsistencias, fueron impuestas las multas de 15.000 pesetas a Juan Rodríguez Andols; la de 5.000 a María Alsina Moragas, y la de 15.000 a Antonio Baules Ferrer.

El Tribunal Especial de Guardia de Gerona, en el expediente que por el delito de alta traición se seguía contra María Pastor, Ila Claparols, Jaime Font Compte y Clemente Quera Vila, fueron condenados los primeros a quince años de internamiento en campos de trabajo y el último a diez años de la misma pena.

El Tribunal Especial de Guardia de Puigcerdá, en el expediente que por el delito de alta traición fueron condenados Salvador Cerón Gutiérrez a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo y Juana González Quirós a seis años y un día de separación de la convivencia social.

IZQUIERDA REPUBLICANA

CONSTITUCION DE LOS SECRETARIADOS TECNICOS DE HACIENDA Y DE ESTADO

Con asistencia de numerosos diputados de las correspondientes comisiones parlamentarias y de altos cargos, especialistas y funcionarios ministeriales, quedaron constituidos el viernes,



Si Ud. sufre del

ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

PAPELES ESTOMACALES DOBEL

Pídalos en las Farmacias

CURACION RAPIDA DE LAS MALAS DIGESTIONES - ULCERAS - ACIDEZ DILATACION - COLITIS - ESTREÑIMIENTO

por el secretario general del Partido, señor Baeza Medina, los secretarios técnicos de Hacienda y de Estado.

Dirigen dichos secretariados, respectivamente, los diputados a Cortes señores Vergara y Mijana. Durante las reuniones quedó trazado el plan de trabajo y se procedió al nombra-

MES TAS MAQUINA ESCRIBIR
COMPRARÉ
SEPULVEDA, 166
Teléfono 37659

miento de distintos cargos y ponentes como a la constitución del grupo de funcionarios de las correspondientes Ministerios.

El Secretariado de Estado celebrará su reunión próxima y su primera asamblea de discusión, el miércoles venidero, a las cinco de la tarde. A ella deberán asistir los delegados de grupo de funcionarios.

ESCRITORES

Se abre un concurso de guiones apócrifos de películas cortas de uno o dos rollos, basados en propaganda antifascista. Los temas pueden abarcar los siguientes aspectos: Ejército, deporte, cultura, sanidad, y bajo la mujer en la guerra, economía, y todas aquellas obras o folletos sociales en general en que de cerca toquen nuestra lucha de independencia. Los guiones aceptados para su rodaje tendrán una gratificación de 1.000 pesetas, a más de los derechos que le puedan ser concedidos al autor según el tema.

Queda cerrado este concurso el día 31 del corriente, a las doce. Dirigir los escritos a **FILMS LIBERTAD**, Fontanella, 11 — Barcelona.

SECRETARIADO TECNICO DE HACIENDA Y ECONOMIA

Para la constitución del grupo de funcionarios de Hacienda y Economía, afecto al Secretariado del mismo nombre, se convoca a todos los afiliados que presten servicio en dicho Ministerio, a una reunión que tendrá lugar en el domicilio del Consejo Nacional, Gerona, 7 mañana, a las diez de la mañana.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 87334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Información: Teléfono 37327.

Teléfonos: 37315 y 37305.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Sábado, 17 de Diciembre de 1938 Núm. 6.923

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo efectuado ayer en el Sindicato de Ciegos de Cataluña salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 6250 pesetas el 302, y con 750 pesetas, el 2, 102, 202, 402, 502, 602, 702, 802 y 902.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

NO SE HA REGISTRADO NOVEDAD EN LOS FRENTEROS

Ante la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado francés, el ministro Sr. Bonnet declara que la concesión de los derechos de beligerancia está subordinada a condiciones que los rebeldes no han cumplido en forma alguna

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Sin novedad en todos los frentes.

LAS ISLAS CANARIAS

Están en manos de los alemanes

Buenos Aires, 16. — "La Prensa" destaca las declaraciones de varios refugiados de la España franquista que han llegado de Canarias. Entre estos se encuentra un periodista español que ha declarado que los alemanes han colocado numerosas minas en las aguas de las islas y han construido obras especiales en Las Palmas y en Roderos que constituyen la base aérea de esa localidad. Según las declaraciones del citado periodista, los alemanes han construido en Tenerife una refinería de petróleo, cuyos trabajos empezaron al comienzo de la guerra de España.

Estos refugiados han declarado que la base aérea de Las Palmas se encuentra en manos de los alemanes, quienes la emplean para sus servicios con Suramérica. — Ag. España.

LOS PARLAMENTARIOS CATALANES

Dieron cuenta al Presidente de la Generalidad y al del Parlamento Catalán de la excelente impresión que han traído de su visita a los frentes

Después de la visita efectuada a los frentes del Centro y Levante, han regresado a Barcelona los parlamentarios catalanes, satisfechos de la acogida de que fueron objeto durante su viaje.

Ayer mañana estuvieron en el Parlamento de Cataluña los diputados señores José Andreu Abelló, Laureano Dalmau Pla, Pedro Cerezo Hernández y Juan Fronjosa Salomó, que integraban la Comisión de Diputados.

Dieron cuenta al presidente, don José Irla, de las impresiones recibidas en este emocionante viaje. Los parlamentarios catalanes vienen de los frentes peninsulares magníficamente impresionados.

El ambiente de cordialidad que han encontrado en todas partes; las atenciones que para con ellos han tenido los altos mandos y autoridades republicanas, toda una serie innumerable de hechos, han podido evidenciar a nuestros representantes la compenetración que existe en el ideal común de República y Libertad entre Cataluña y el resto de los pueblos de la zona leal.

Hicieron notar, sobre todo, la emoción que tanto en Madrid y en la Alcarria, como en Extremadura, Andalucía y Levante, ha producido su presencia entre los millares de combatientes catalanes que lejos de su patria defienden las libertades de Cataluña.

En todas partes también pudieron constatar el firme espíritu de fervoroso antifascismo, de las diversas tierras que han visitado y, sobre todo, el grado de madurez y eficiencia a que ha llegado el Ejército de la República.

El señor Irla escuchó complacido esta serie de impresiones e inmediatamente, junto con los señores Andreu, Dalmau, Cerezo y Fronjosa se trasladaron a la residencia presidencial para dar cuenta al señor Companys del cumplimiento del acuerdo adoptado en la última sesión de nuestro Parlamento.

Después visitaron al honorable Presidente de la Generalidad de Cataluña, acompañados del Presidente del Parlamento Catalán, señor Irla.

UNION IBEROAMERICANA

HOMENAJE A BOLIVAR

De las 20'30 a las 21, tendrá lugar hoy una emisión en homenaje del luchador Bolívar con motivo del aniversario de su muerte. La emisión ha sido organizada por la Unión Iberoamericana. Harán uso de la palabra el vicepresidente de la entidad organizadora, señor Corpus Barga y el señor Sánchez Gallego.

Los comisionados informaron al señor Companys de las atenciones recibidas por parte de todas las autoridades y de una manera especial del alto espíritu que anima a los millares y millares de soldados catalanes que se encuentran en la otra zona de la España leal defendiendo, arma al brazo, la independencia de la República y las libertades de Cataluña.

El señor Companys se mostró muy complacido del resultado de este viaje, así como de las noticias que le han traído los señores diputados, los cuales confirman la elevada moral de los soldados catalanes residentes en el resto de la España republicana. Con este motivo se habló también de los hospitalizados e inútiles de guerra, problema que el señor Companys siente con toda su intensidad y que cuidará de atender y orientar en beneficio de estos heroicos hermanos nuestros que lo han dado todo en defensa de nuestros ideales.

Por último, pusieron de relieve la excelente impresión que les ha producido el estado de ánimo de todas las poblaciones visitadas y de los diversos frentes de combate, habiendo podido comprobar en todas partes la estrecha compenetración que existe en la lucha que nos es común a todos.

EL IMPORTANTE SERVICIO DEL S. I. M.

La Prensa de Madrid ha publicado la información en forma destacada

Madrid, 16. — Todos los periódicos de la mañana publican en lugar y forma destacada la nota facilitada ayer por el Gobierno sobre el servicio prestado por el S. I. M.

"Política", en un recuadro, dice sobre esta cuestión lo siguiente: "Contra quienes amparándose en la sombra se entregan a viles asechanzas para asestar a la República el golpe mortal, debe caer implacablemente todo el rigor de la ley".

HERVÉ RECTIFICA

Y dice que Franco ya no puede contar con la neutralidad benévola de los patriotas franceses

París, 16. — El señor Hervé ha comprendido su error y ya no sólo no hace campaña en favor de Franco, sino que declara que un triunfo franquista sería peligroso para Francia. El señor Hervé escribe en "La Victoire" que "Franco no puede contar ya con la neu-

tralidad benévola de los patriotas franceses. Los franceses no pueden aceptar que un enemigo se establezca en la frontera de los Pirineos y que se forme en España un Gobierno sometido al extranjero, especialmente a un país que manifiesta una violenta hostilidad contra Francia". — A. E.

c) Los actores serán sólo hombres, procurando no pasen de cinco o seis.

3. — El criterio de aceptación de las obras se guiará por los fines siguientes:

a) Actualidad de los temas.

b) Valor educativo de las obras.

c) Dramatización de hechos y episodios de nuestra guerra.

d) Valor literario.

4. — Una obra de buen contenido, no será rechazada porque revele falta de experiencia en el autor; será premiada a condición de que la Sección de Propaganda pueda quedar en libertad para introducir en ella oportunas modificaciones en cuanto a su construcción escénica.

5. — Las obras aceptadas serán premiadas todas ellas, mediante una escala que varía desde 300 a 1.000 pesetas.

6. — Las obras aceptadas pasan a ser propiedad de la Sección de Propaganda y Prensa del Comisariado General del Ejército de Tierra.

7. — Cada concursante podrá enviar una o más obras que deberán remitirse a la Sección de Propaganda y Prensa del Comisariado General del Ejército de Tierra, acompañadas de nombre y dirección del autor.

8. — El plazo de aceptación de obras para este concurso finaliza el 31 de enero de 1939.

9. — De los resultados del concurso se enviará comunicación a la Prensa, a las dos semanas de cerrado el plazo de aceptación.

M. BONNET INFORMA ANTE LA COMISION DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DEL SENADO

París, 16. — El ministro de Asuntos Exteriores, señor Bonnet, ha informado hoy, por espacio de tres horas y media, ante la Comisión correspondiente del Senado.

El ministro renovó las afirmaciones hechas recientemente ante la Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara, en el sentido de que Francia no está dispuesta a ceder ni una pulgada más de su territorio de ultramar.

El señor Laval ha planteado la cuestión del reconocimiento de los derechos de beligerancia en favor de los rebeldes españoles, a lo que el señor Bonnet ha contestado que el Gobierno piensa respetar lo estipulado en el acuerdo de Londres, en el sentido de que la concesión de dichos derechos está subordinada a condiciones que los rebeldes no han cumplido en forma alguna.

MARGARITA NELKEN

Denuncia en París la guerra contra las mujeres y los niños españoles

Y Ziromsky propone una Conferencia francesa de acción contra los bombardeos

París, 16. — Ante numerosa concurrencia, la señora Margarita Nelken, diputado del Parlamento español, pronunció una conferencia en el Hotel Comodore, sobre la guerra contra las mujeres y los niños españoles. Presidió la reunión el profesor Langevin.

Margarita Nelken empezó sosteniendo que no es posible ya pretender que la guerra de España sea una guerra civil. A este propósito citó un reciente artículo de "Il Popolo d'Italia" en el que este periódico anuncia que, para responder a la negativa del reconocimiento de la beligerancia a Franco, la Aviación legionaria, es decir, la Aviación italiana, iba a intensificar los bombardeos en la retaguardia republicana.

"La Aviación italiana — dijo Margarita Nelken — amontona los cadáveres de mujeres y niños en la retaguardia. Se nos permite escoger entre morir entre las bombas o perecer de hambre, con la esperanza de que preferiremos rendirnos al fascismo. Pero no nos co-

nocen bien: de esto, ni pensar. Hemos sufrido tanto que podemos seguir sufriendo todavía."

Terminó afirmando la seguridad en la victoria y diciendo que la lucha del pueblo español era también la lucha por el pueblo francés. "Ayudadnos forzando a los que se llaman demócratas a no traicionar a la democracia."

A la terminación del acto, el diputado socialista francés Ziromsky hizo adoptar la siguiente resolución: "Con el fin de actuar inmediatamente para salvar la vida de millones de seres inocentes amenazados, nos proponemos convocar con urgencia una Conferencia francesa de acción contra los bombardeos y ayuda a las poblaciones civiles de España republicana. Con este fin, invitamos a todos los grupos y personalidades que participan en Francia en la obra de ayuda a España o que tienen deseos de unirse a ellos, a que se agrupen en esta gran unión francesa de todos los hombres y mujeres de buena voluntad. — A. E.

UN PESQUERO ESPAÑOL

Logra huir del territorio esclavizado

Y su patrón dice que la gente sospechosa de afecto a la República es sacada de su casa y ejecutada en medio de la calle

Londres 16. — El "News Chronicle" publica la siguiente información:

"El barco de pesca español "Rafael del Palacio" de Vigo (España rebelde) ha entrado ayer en el puerto de Newlyn. Había agotado casi todas sus reservas de víveres. No le quedaba tampoco más que un poco de carbón. Huyendo del terrorismo franquista escapó, sin que la flota de Franco pudiera impedirlo. A lo largo de las costas de Francia creyeron ver un destructor franquista y huyeron rápidamente. Después de haber luchado cuatro días contra la tempestad, llegaron a la costa inglesa. Ni uno solo de los miembros de la tripulación habla inglés, pero por medio de un intérprete el patrón del barco ha contado historias terribles sobre las atrocidades que han motivado su evasión. Ha declarado que la gente sospechosa de tener simpatías hacia el Gobierno leal es sacada de su casa y ejecutada en medio de la calle. — Agencia España.

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIRSE SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

LOS CRIMENES DE LA AVIACION ITALOALEMANA

A consecuencia del bombardeo de Mataró el día 3, a una niña ha tenido que amputarse una pierna

El Presidente Negrín ha visitado a esta víctima de los asesinos, ofreciendo costearle un aparato ortopédico, después de entregar una importante cantidad

El presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín, estuvo en Mataró, con objeto de visitar a la niña Paquita Pla Bosch, hospitalizada en dicha población.

Paquita Pla, fué víctima del bombardeo realizado sobre Mataró el día 3 del mes en curso por la Aviación extranjera. A consecuencia de las gravísimas heridas que la causó la metralla de los piratas del aire hubo necesidad de amputarle la pierna izquierda.

El jefe del Gobierno conversó, largamente, con Paquita Pla, prodigándole frases de aliento y de consuelo. Le entregó, además, una importante cantidad en metálico y además ofreció costearle el aparato ortopédico que habrá de usar como consecuencia de la operación quirúrgica sufrida.

Acompañaron al doctor Negrín en esta visita, el personal facultativo de la Clínica Alianza Mataronesa, el administrador de dicha casa y el consejero municipal don Antonio Maciá.